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Hanna Zhara 

ORGANIZATION OF WAR VETERANS’ PHYSICAL AND SPORTS 

REHABILITATION IN THE CONDITIONS OF VETERANS’ SPACES 

Summary. The article presents the content, principles, and results of the pilot 

implementation of the project "Specialized course of self-preservation, self-recovery 

and survival", which is implemented in the conditions of veterans' spaces for physical 

and sports rehabilitation of military personnel, war veterans and their family members. 

Key words: war veterans, physical culture and sports rehabilitation, veterans’ 

space, social project. 

 

УДК 796.015.5.071.2:612.76 

Іванська О. В., Гальченко Л. В., Матвєєв І. Л. 

(Україна, м. Запоріжжя) 

 

ФІЗІОЛОГІЧНІ МЕХАНІЗМИ СПРИЙНЯТТЯ ОБРАЗУ РУХІВ У 

ТРЕНУВАННІ СПОРТСМЕНІВ 

 

В останні роки неухильно зростає інтерес до вивчення пізнавальних 

процесів. В даний час вивчаються більш складні когнітивні механізми, такі як: 

механізм прийняття рішень, аналіз інформації, особливості навчання, механізми 

пам’яті. Проаналізовано дослідження багатьох авторів про вплив попередньої 

дії в розумі на виконання рухів, відповідно до якого під час уявного руху виникає 

м’язова активність, ідентична по локалізації реального руху, але набагато 

менша за величиною. З’ясовано, теоретичне пояснення фізіологічних механізмів 

https://doi.org/10.1590/S0042-96862003000900009
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ідеомоторних реакцій, так за уявлення про дію збільшується кровообіг. У період 

безпосередньої підготовки до майбутньої діяльності під впливом лише рухових 

уявлень змінюється функціональний стан багатьох систем організму, які 

беруть участь у реальному здійсненні рухового акту.  

Ключові слова: ідеомоторне тренування, сприйняття образу рухів, 

тренування, фізичне виховання. 

 

Актуальність. Одним із напрямів досліджень в області психології спорту 

і фізичної культури є метод ідеомоторного тренування, який спрямований на 

формування внутрішніх засобів діяльності спортсменів по керуванню власним 

станом, засвоєнню та стабілізації простих та складних рухів. Практика 

розумового тренування на думку B.A. Abălaşei також має виховний вплив на 

спортсменів, що підвищуючи рівень усвідомлення діяльності через дисципліну 

мислення, підвищуючи здатність до концентрації та в цілому шляхом розвитку 

самовизначення, усвідомлення власної діяльності.  

I. Arsene., V. Grosul вважають, що при ідеомоторному тренуванні 

покращується психомоторне мислення та рухова пам’ять спортсмена, 

розвивається здатність швидко входити в оптимальний стан підготовки до 

змагальної боротьби, підтримувати «спортивну форму» протягом змагань. 

Ідеомоторне тренування – це сукупність вправ, які спортсмен виконує за 

допомогою уяви. Метод істотно підвищує рівень витривалості спортсмена, 

сприяє збереженню умінь та навичок при тривалих перервах між тренуваннями, 

дає можливість опанувати нові навички, що раніше не випробовували [2].  

Метою статті проаналізувати наукові дослідження фізіологічних 

механізмів сприйняття образу рухів у тренуванні спортсменів. 

Завдання досліджень: 

1. Проаналізувати наукові зарубіжні та вітчизняні джерела з проблеми 

дослідження та оцінки функцій сприйняття у спортсменів. 

2. Дослідити особливості прояву функції сприйняття у спортсменів. 
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3. Провести аналіз функції сприйняття у спортсменів з різним рівнем 

психофізіологічного стану. 

Методи дослідження:  

 Аналіз даних літератури;  

 Психодіагностика;  

 Математична статистика.  

Результати та їх обговорення. Відчуття – це відображення окремих 

властивостей предметів і явищ при безпосередній дії подразників на органи 

чуття. Крім того, відчуття дають інформацію про зміни у власному тілі: людина 

відчуває порушення у функціонуванні внутрішніх органів, положення і рух свого 

тіла й окремих його частин. Сприйманням називається відображення в 

свідомості людини предметів і явищ дійсності при їх безпосередньому впливі на 

органи чуття. Результатом сприймання є цілісний образ об'єкту [3].  

Сприймання характеризується рядом особливостей, найбільш важливими 

з яких є: предметність, цілісність, структурність, константність і осмисленість.  

Отже, на основі постійно мінливих сенсорних вражень перцептивна 

константність продукує стійкий, стабільний і константний образ світу. 

Сприйняття образу рухів – це складний процес ідеомоторного тренування, 

тут величезну роль грають зорові, м’язові та інші образні відчуття, а також 

уявлення про образ руху чи його окремих елементів, збережених у пам’яті від 

колишнього досвіду. В уявному образному сприйнятті рухів беруть участь як 

м’язово-рухові, і зорові образні уявлення рухів. При сприйнятті власних рухів, 

наприклад, у початковому періоді навчання м’язове образне уявлення, на другий 

план відсувають яскравіші і виразні зорові образи. Зорові образи рухів 

виражаються і запам’ятовуються значно яскравіше, ніж рухові. 

Зорове сприйняття предметів та сприйняття мови, як зазначав В.М. 

Кандиба викликають активацію тимчасових зв’язків у галузі рухового 

аналізатора, які відповідають системі рухів, що раніше виконувались. В 

результаті механізму центрального збудження в корі великих півкуль виникає 



Адаптаційні можливості дітей та молоді: збірник наукових праць ХV Міжнародної науково-практичної конференції 

 

156 

 

уявлення про ці рухи, а звідти імпульси поширюються до робочих органів [3]. 

Повторне свідоме збудження певних рухових нейронів як у виконанні реальної 

роботи, і при уявному її відтворенні підкріплює і посилює міжцентральні 

взаємозв’язки, що сприяють швидшій освіті рухового стереотипу. І.П. Павлов 

стверджував, що м’язово-рухові образні уявлення у корі головного мозку 

відіграють величезну роль, викликаючи зародкові, мінімальні за інтенсивністю, 

рухові імпульси, які мимоволі виникають у зв’язку з уявленнями образу рухів. 

У даній роботі для здійснення психодіагностики ми використовували 

апаратно - програмний психодиагностичний комплекс «Мультипсихометр 05».  

Батарея тестових завдань була орієнтована на оцінку психомоторики, 

властивостями якої є відносно стійкі індивідуальні особливості виконання рухів, 

які мають прояв в характеристиках точності, швидкості (частоти), сили, 

координації  [4]. 

Для рішення поставлених задач, нами були запропоновані тестові 

завдання: 

- СМР (Сенсомоторная реакція) – проста зорово-моторна реакція; 

- РРО (Реакція на об'єкт, що рухається) – баланс нервових процесів; 

- Перцептивна швидкість. 

Оцінка стану психофізіологічних властивостей здійснюється наступним 

чином: 

- визначення індивідуально-типологічних особливостей ЦНС і діагностика 

сенсомоторних і нейродинамічних функцій: сили і функціональної рухливості 

нервових процесів; 

- діагностика функціонального стану основних психічних функцій 

(сприйняття, уваги, пам'яті, мислення) та рівня розумової працездатності; 

- комплексна оцінка особистості, визначення рівня ситуативної та 

індивідуальної тривожності, яка пов'язана з поточним і передстартовим станом 

спортсменів [5]. 
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Проведення досліджень і статистична обробка отриманих даних свідчить 

про те, що сприйняття у елітних спортсменів змінюється в залежності від рівня 

психофізіологічного стану. 

Аналіз отриманих даних виявив деякі особливості, а саме, досліджувані, 

що спеціалізуються в єдиноборствах мають різний рівень сприйняття - високий, 

де нервова система більш рухлива, і низький рівень - нервова система менш 

рухлива. Причому кількісні розбіжності несуттєві. Тому не можна говорити про 

вплив психофізіологічного стану на спортсменів, що спеціалізуються в 

єдиноборствах.  

У тестовому завданні реакції на рухомий об'єкт (РРО) нами виділено 

показник точності, як показник, що характеризує збалансованість процесів 

збудження і гальмування. Середні значення даного показника у випробовуваних 

з високим рівнем сприйняття і у випробовуваних з низьким рівнем сприйняття 

склали 2,79 і 3,25 умовних одиниць відповідно. Аналіз отриманих даних показав, 

що випробовувані з високим рівнем сприйняття мають показник точності по 

РРО, такий, що знаходиться в балансі просів збудження і гальмування, ніж в 

іншій групі, де цей показник переважає у бік процесу збудження.  

Висновки. На основі теоретичного матеріалу щодо аналізу наукових 

досліджень фахівців стосовно фізіологічних механізмів сприйняття образу рухів 

у тренуванні спортсменів, ми дійшли висновку, що рухові уявлення впливають 

на зміну функціонального стану багатьох систем організму людини, 

розкриваючи великі можливості використання ідеомоторики у тренувальному 

процесі. Вивчення механізмів уявних образів у спортсменів буде вищим, якщо 

спортсмен попередньо буде ознайомлений з рухом, що досліджується. 

Формування майбутнього руху відбувається у головному мозку, а реалізація 

здійснюється за допомогою опорно-рухового апарату. Кінцевий результат 

залежить від того наскільки спортсмен успішно сприймає образ руху, а 

виконуюча система виконує рух правильно якщо вони добре взаємопов’язані, від 
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цього залежить якість результату ідеомоторного тренування, та психоемоційного 

стану спортсмену в періоді тренувально-змагальному періоді.  
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